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Розділ І. 

Греко - Католицька громада «Різдва пресвятої Богородиці»  

у місті Москві в 1891-1922 роках. 
 

Дане досліження згідно анлазу джерел з Мос ковських архівів, пмоказує  активну діяльність 

греко - католицької громади “Різдва пресвятої Богородиці” в  Москві  в 1891-1922 роках, яка 

поширювала свій вплив на всю Росію. 

 В цей  час хрестияни в Росії на передодні першої світової війни в 1912 – 1914 роках знали, що в 

Австрійській імперії питаннями зближення православних та католицьких конфесій активно займається  

Українська Греко-Католицька Церква(УГКЦ).  

Власне УГКЦ виявила великий вплив на православних Росії, оскілики намагалася поширювати свій 

екуменізм спочатку на центральні губернії Росії. Цей екуменічний вплив поширився, особливо тоді 

греко-католиків в Австрійській імперії очолив граф Андрій Шептицький.  

Очолювана ним Греко-Католицька Церква поширювала свою юрисдикцію  на американських та 

російських  українців. Про це нам наголошує уже в 1912 році журнал російських українців 

"Украинская Жизнь"[1].  

Таким чином Греко-Католицька Церква Австрійської імперії, яка зберігала свої православні обряди 

стала приваблива для російського суспільства і уряду який намагався використати цей варіант 

релігійного зближення з Західною Європою. Цьому сприяв вступ Російської імперії в військо-

політичний блок Антатнта. Політичне зближення з такими країнами як Англія, Франція  в подвльшому 

в часі пепршої світової війни - Італія поставило перед Росією питання релігійного реформування. 

Виникненню греко-католицьких громад в Росії  сприяло демократизація суспільства  й релігійних 

відносин внаслідок революції 1905-1907 років.  

Австрійська імперія була сусідкою Російської і всі процеси греко-католицького руху в Австрії в 

російській державній і релігійній владі були відомі. Було взято курс на вивчення автсрійського греко-

католицизму, оскільки влане він поширювався там на більшість слов’янських народів і зокрема 

українців. Вивчення австрійського греко-католицизму розпочалось з з’ясування сучасного стану 

Греко-Католицької Церкви в Австрійській імперії. Російському державному і релігійному 

еплідішменту було відомо, що греко-католиків очолює граф Андрій Шептицький. Російська преса того 

часу так  в загальних рисах характеризує його та очолювану ним Греко-Католицьку  Церкву:” 

Сьогоднішній голова Української Греко-Католицької Церкви, зазначав дописувач " Украинской 

Жизни" Юрій Стрижавський, митрополит граф Андрій Шептицький має зовсім інші спрямування 

діяльності. Переконаний католик, але вірний східному обряду, уніат по духу Володимира Соловйова, 

митрополит Андрій в той же час щирий патріот свого народу і свідомий син України-Русі... Взнавши, 

що я українець із Росії, Голова  УГКЦ дуже гарно мене прийняв і висловив  побажання, що українці 

Росії теж повинні мати, осередки Української Греко - Католицької Церкви, українські наукові та 

культурні товариства. Українці Росії як і українці Австрії теж повинні дбати про майбутню 

державність України-Русі[2].  

Справа в користь розвитку унійного процесу в Російській імперії і поширення її з Австрійської 

Галичини полегшилась тими обставинами, що в 1890 році Сенат Російської імперії припинив гоніння 

на уніатів і вони з 1891 року розпочавши функціонувати залишалися в підвішеному стані до 1904 року 

та 1922 року коли були офіційно зареєстровані владою Радянської Росії[3].  

  В 1905 році російський уряд під тиском західних католицьких держав проголосив маніфест 

згідно якого "Росія оголошувала віротерпіння" . Згідно положень цього маніфесту російський уряд 

припиняв "просвітницьку роботу з уніатами". За таких обставин насильно загнані в православ'я уніати 

знову повернулися до унії[4]. 

Власне за таких обставин в Москві з 1891 року розпочинає функціонувати греко-католицька 

громада на чолі з священником. Вона, як засвідчують архівні джерела, без офіційної реєстрації, 

керуючись тільки рішення російської влади, згідно якого в “1890 році Сенат припиняв в Російській 

імперії гоніння на уніатів”, профункціонувала до епохи революції 1904-1905 років[5].  

 Таким чином “гоніння на уніатів припинилось” і вони залишалися в підвішеному стані до 1904 

року тобто греко-католицькі громади в Російській імперії офіційно не реєструвались, хоча одночасно 
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не заборонялись, однак їх функціонування владою не заохочувалось. Вони функціонували як 

неформальні релігійні об’єднання, що видно із архівних документів Москви[6].  

В 1905 році російський уряд під тиском західних католицьких держав проголосив маніфест згідно 

якого "Росія оголошувала віротерпіння" . З гідно положень цього маніфесту російський уряд припиняв 

"просвітницьку роботу з уніатами". За таких обставин насильно загнані в православ'я уніати знову 

повернулися до унії. Однак цей маніфест був виданий у час революційної пори, коли російський уряд 

був слабкий і намагався заспокоїти російське суспільство різними пом'якшуючими маніфестами і 

циркулярами. Рівно через 10 років в 1916 році Європа стала свідком нейтральності російського уряду 

до уніатів в Росії. Як бачимо із архівних ждерел в Росії боротьба з уніатами потерпіла фіаско, позиція 

російського уряду в релігійному питанні була постаблена.  

Однак Унія  не ввійшла в плоть і кров Російської держави, і не вспіла  отримати повної правові 

гарантії її намагання закріпитися в критичний час і поширитись по всій Росії закінчиться неприняття 

російської православної церкви і  в подальшому російського уряду[7]. 

Однак, як засвідчують архівні документи, в Москві, органами юстиції Російської імперії у  1904-

1909 роках активно фунціонувала греко-католицька громада, яка називалася “ греко-католицька церква 

східного обряду “Різдва Святої Богородиці”. Архівні документи засвідчують, що прихожанин греко-

католицькиї Церкви, інженер-технолог Балашов Володимир Васильович, який проживав в Москві за 

адресою:Большая Молчановка,д.34, кв.1, був членом греко-католицької громади міста Москви з 1909 

року[8].  

Також ці ж архівні документи засвідчують, що Анчукава Єлизавета Олександрівна, що проживала в 

Москві по вул. Нікольська 8, к.13. теж  була членом греко-католицької громади міста Москви з 1909 

року[9].  

Як бачимо із архіних джерел,  греко-католицька громада гуртувалася в 1912 році біля свого 

священника Алєксандрова Миколи Миколайовича, який в 1912 , як засідчують документи, 

році розпочав священницьку діяльність у греко-католицькій громадськості в Москві. Був  

Алєксандров Микола Миколайович, як засвідчують органи юстиції  ”свяженником Католицької 

Церкви Греко-Східного обряду Різдва Пресвятої Богородиці”. Цей же документ засвідчує, що 

Алєксандров Микола Миколайович належить до греко-католицької Церкви з 1912 року[10]. 

 Як бачимо із архівних джерел греко-католицька громада міста Москви на чолі з священником 

активно профунціонувала до 1920 року. Ні революції ні війни не припинили її функціонування. У час 

коли нова влада Рад робітничих та солдатських депутатів утвердилась в Москві і розпочала 

перереєстрацію всіх в тому числі й релігійних організацій, “Греко-Католицька Церква Різдва 

Пресвятої Богородиці”  теж подала заяву на перереєстраціє своєї громади[11].  

Як засвідчує архівний документ “Відділу управління Московської  Ради робітничих і селянських 

депутатів від 24 грудня 1920 року, від громади Греко-Католицької Церкви східного обряду Різдва 

Пресвятої Богородиці до влади поступила заява з наміром заключити договір з Московською Радою 

робітничих і червоноармійських депутатів по питанню реєстрації громади і отримання  відповідного 

статусу в місті Москві. До заяви було долучено. Список осіб які ручалися за громаду, Список 

церковного комітету., список священства, опис церковного майна. 

В кінцевому греко-католицька громада просила Московську владу зареєструвати її згідно діючого 

закону. 

Під документом підписалися: Голова церковного комітету,священник ГКЦ Микола Миколайович 

Алєксандров. 

Члени:Донат Гілярович Новицький, Анатолія Іванівна Новицька, Володимир Васильович Балашов. 

Секретар Серебрєннікова Анна Спиридонівна. 

Тут же в заяві вкаазано за якою адресою проходять богослуження: Москва, Пречистинський 

бульвар, д.29, кв.34[12].  

Як сказано в заяві в “Московську Раду робітничих і червоноармійських депутатів :” Ми, 

нищепідписашіся громадяни міста Москви, що маємо  постійне місцепроживання, заключили дійсний 

договір з Московською Радою робітничих і червоноармійських депутатів , в особі її повноваженого 

голови Гліба Івановича Кафтаннікова, про те, що 24 грудня 1920 року прийняли від Московської Ради 

робітничих і червоноармійських депутатів  в безсрочне і безкоштовне користування, приміщення, яке 

знаходеться  в Москві, по Причистінському бульвару д.№29, кв.34. Цю будівлю буде використано для 
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відправлення служб божих та моління для греко-католицької громади східного обряду Церкви Різдва 

Богородиці з богослужбовими предметами, що завірено нашими підписами, на наступних умовах: 

1.Ми, нищепідписавшіся громадяни, зобов’язуємся зберігати передане нам народне добро і 

використовувати його тільки по призначенню, беручи на себе всю відповідальність за цілість і 

збереження врученого нам майна, а також за дотримання нами по вижеозначеному договору 

обов’язків. 

2.Всіми нам наданими культових предметах для богослуження ми зобов’язуємось користуватися і 

надавати їх в користування всім нашим одновірцям  виключно для задоволення релігійних потреб. 

3.Ми зобов’язуємося, щоб доручене нам майно не було використано для цілей, не відповідаючих ст. 

І і 2 цього договору. 

Зокрема в прийнятих нами для богослуження приміженнях, ми зобов’язуємось не допускати: 

а) політичних зборів ворожих до Радянської влади. 

б)роздавання чи продажу книг, брошюр, листків і послань направлених проти Радянської влади і її 

представників. 

в) виголошення проповідей чи промов ворожих до Радянської влади чи її окремих представників. 

г) скликання народних зборів проти Радянської влади, щоб цього всього не допустити ми 

зобов’язуємось до Московської Ради робітничих і червоноармійських депутатів відноситись по 

питаннях свого дзвоніння її оповіщати. 

4.Ми зобов’язуємося за свої гроші проводити оплату всіх витрат по утриманню вищезгаданої 

релігійної будівлі і предметів, що в ній знаходяться, також робити в будівлі: ремонт, отоплювати, 

страхувати, охороняти, платити податки, в тому  числі місцеві. 

5.Ми зобов’язуємось мати в себе інвентарний опис всього церковного майна, в яку повинні вносити 

все поступаюче майно, яке буде приходити шляхом пожертв із других храмів. Зокрема предмети 

релігійного культу, які не  є предметом особистої власності окремих громадян. 

6.Ми зобов’язуємось допускати без будьяких перешкод поза часом богослуження представників  

Ради народних і червоноармійчських депутатів для періодичної провірки і огляду майна. 

7.За пропажу чи порчу переданих нам предметів ми несем матеріальну відповідальність солідарно, 

в рамках затрат, за втрачене майно. 

8.Ми зобов’язуємося в випадку прийнятого нами майна повернути його в тому самому вигляді, в 

якому воно було прийняте нами в користуванні на зберігання. 

9.В цвинтарних церквах і на цвинтарях ми зобов’язуємось супроводжувати до гробу своїх 

єдиновірців в випадках побажання зацікавлених осіб, релігійними обрядами, як і при торжествах, 

одинаковими для всіх і за одинакову для всіх, без виключення, громадян плату, розмір якої повинен 

бути нами щорічно об’явлений до всіх віруючих. 

10. За недотримання всіх пунктів, які витікають із цього договору чи пряме його порушення, ми 

підлягаєм кримінальній відповідальності по всій строгості революційних законів, при чому договір з 

Московською Радою народних і червоноармійських депутатів може бути розірваний. 

11.У випадку, якщо ми захочемо розірвати договір, 

ми повинні довести до  Московської Ради народних і червоноармійських депутатів, а якщо ні то по 

вийшовшому оприділеному нами часу ми зобов’язані написати заяву про продовження договору з 

Московською Радою народних і червоноармійських депутатів. В заяві повинно бути вказано, що ми 

зализшаємося зобов’язаними щодо Московської Ради  народних і червоноармійських депутатів і несем 

всю відповідальність по його виконанню, а також зобов’язуємось здати в час цього періоду прийняте 

нами майно. 

12.Кожний із нас підписавший договір, може вибути із числа учасників договору, подавши про це 

письмову заяву, що обнак не позбавляє вибувше лице від відповідальності, за ущерб нанесений 

народному майну в період участі спільного користування і управління майном до подання відповідної 

заяви. 

13.Ніхто із нас, і ми всі разом не маємо права відмовити кому би то не було із громадян, що 

належать до нашого віросповідання і не признаних винними судом підписати цей договір і приймати 

участь в управлінні вищезгадинім в цім договорі майном, на загалиних з усіми підписавшимися в 

цьому договорі, особами, основах. 

Основний договір зберігається в справах Юридичного Відділу Моковської Ради народних і 

червоноармійських депутатів., а засвідчена належним чином копія з нього видається групі громадян, 
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що підписалися під ним и отримавших по описі і користування будівлі для богослуження і предмети 

для релігійних цілей. 

24 грудня 1920 року. Голова Московської Ради Робітничих і Чнрвоноармійських Депутатів Гліб 

Михайлович Кафтанніков. 

Уповноважений від громадян, по довіреності, реєстраційне посвідчення за №20008 по реєстру, 

отримує Володимир Володимирович Абрикосов та Анна Спиридонівна Сєребреннікова[13].   

Привертає увагу опис церковного майна Греко-Католицької громади Церкви “Різдва Пресвятої 

Богородиці”. Так із архівних документів нам відомо, що Московською Радою робітничих і 

червоноармійських депутатів  у користування Греко-Католицькій громаді м. Москви було передано: 

Чаша срібна- 1; Лжиця-1; Звездиця-1; Діскос-1; Тарілочки-2; Ковш для води-1; Копіє-1; Чаша металева 

–1; Лжица-1; Звездніца-1; Діскос-1; Дарохраніт з срібла –1; Підсвічник металевий –1; Ковш для води 

срібний-1; Розп’яття-1; Аналой дерев’яний-5; Плащаниця-1; Глек для святої води-1; Підсвічник 

стоячий металевий-1; Таз для вимиття рук-1; Кропильниця металева-1; Кружки для збору металеві –3; 

Прилади для погашення свічок- 2;Жестянки для масла-2; Прилад для лиття-1; Прилад для панахиди-1; 

Купель-1; Кадило-1; Трьохсвічник – 1; Стихарь- 3; Фелон-3; Єпітрахід- 3; Пояс-3; Поручі-3; Покрови 

на престол – 2 пари; Покрови на жертвенник-2 пари; Плат під ікони –3; Покрови на аналої-4; 

Рушники-3; Ікони святкові-13: а) Всіх святих –1, б) з-х святих-1, в)Георгія Побідоносця, д) Петра і 

Павла -1, е)Миколи Чудотворця-1, є) Спасо-Вседержителя-1,и)Варвари Великомучениці-1, і) Тайна 

Вечеря-1; Мінеї місячні-12; Мінеї святкові-1; Мінеї загальні-1; Октоіх   для голосу-2; Октоіх 

навчальний-2; Часослов навчальний-1;Тріод кольоровий-1;Тріод постійний-1;служба страстрої 

седьмиці-1;Псалтир-1; Псалтир послідування-1; Іррологій-1; Служебник-1; Требник-1; Апостол 

типикон-2; Ієрейський молитовник 2; молитвенники-2; Посідник богословський и посідник для 

моління і співу-2; Ноти-2; Семисвічник-1;Запристольна ікона Спасителя-1; Лампада висяча-1; Бокові 

ікони Спасителя і Божої Матері з лампадами-1; Люстра-1; Престол-1;Жертвенник-1; Срачиця на 

престол і жертвенник-2; Стіл для плащаниці-1; Індітії на престол і жертвець-2; Килим перед 

престолом-1; Євангеліє напрестольне; Хрест напрестольний; Фіранки на вікна-2; Стільці-14; Столи 

великі-2; Книжкова шафа-1. 

Перераховані в даній описі предмети провірив , прийняв і передав на основі довіреності виданої 13 

грудня 1920 року Нотаріальним відділом Юстиції Московської Ради народних червоноармійських 

депутатів уповноваженими громадянами, які побажали взяти в своє користування означене церковне 

майно. Підпис- Співробітник Відділу Юстиції. 

Перераховані в цій описі церковні предмети провірили і прийняли в цілості і збереженості від 

Відділу Юстиції уповноважені громадяни, які підписалися під довіренністю, згідно реєстраційного 

посвідчення на лдіяльність № 200008 

Підписи: Володимир Володимирович Абрікосов 

                Анна Спиридонівна Сєреєбреннікова[14].  

Всього по даних для перереєстрації греко-католицької громади в м.Москві  в відділ Юситці подано 

20 Членів керівного комітету . 

1.Александров Микола Миколайович- Священник ГКЦ м.Москви. До греко-католицькиої громади 

міста Москви належить з 1912 року.2. Балашов Володимир Васильович- інженер-технолог. До греко-

католицькиої громади міста Москви належить з 1909 року.3.Новицький Донат Гілярович-викладач для 

студентів. До греко-католицькиої громади міста Москви належить від народження? 4.Зернов 

Володимир Сергійович-викладач Московського університету по хімії. До греко-католицькиої громади 

міста Москви належить з 1914 року. 5.Ліпатов Федір Іванович- студент ветеренарного Інституту. До 

греко-католицькиої громади міста Москви належить з 1922 року.6.Александрова Валентина 

Василівна-закінчила Московський університет-вчителька. До греко-католицькиої громади міста 

Москви належить з 1912 року.7.Тірьє Ольга Іванівна-бухгалтер. До греко-католицькиої громади міста 

Москви належить з 1917 року.8.Єлісович Євгенія Олександрівна- маштністка. До греко-католицькиої 

громади міста Москви належить від народження?.9.Вільчук Віроніка Анатольївна- вихователька в 

дитячому садку. До греко-католицькиої громади міста Москви належить від народження?.10.Гарднер 

Клавдія Матвіївна- сільська вчитель підмосковної школи. До греко-католицькиої громади міста 

Москви належить з 1913 року.11.Крісталь Матвій Абрамович -сільський вчитель підмосковної школи. 

До греко-католицькиої громади міста Москви належить з 1913 року.12.Крісталь Єлизавета Сергіївна -

телефоністка. До греко-католицькиої громади міста Москви належить з 1913 року.13.Балашова 
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Олександра Василівна-викладачка (педагогічка). До греко-католицькиої громади міста Москви 

належить з 1912 року. 14.Вахевіч Єлизавета Василівна - домашня господарка. До греко-католицькиої 

громади міста Москви належить з 1912 року.15.Хмельова Віра Олександрівна - закінчила М.В.Ж.К. 

Вчилась музиці і співу. До греко-католицькиої громади міста Москви належить з 1914 року.16. 

Новіцкая Анатолія Іванівна –викладачка (педагогічка). До греко-католицькиої громади міста Москви 

належить з з народження?. з народження?.17.Ейсимонт Софія Владиславівна-маштністка. До греко-

католицькиої громади міста Москви належить з 1923 року. 18.Анчукова Єлизавета Олександрівна – 

діловиробниця Бюджетного Управління. До греко-католицькиої громади міста Москви належить з 

1909 року.19.Шкуріна Наталія Олександрівна. Лікар Жовтневої лікарні м.Москви. До греко-

католицькиої громади міста Москви належить з 1917 року.20.Сєребрєннікова Анна Спірідонівна – 

викладачка (педагогічка). До греко-католицькиої громади міста Москви належить з 1916 року[15]. 

 Як бачимо керівне ядро греко-католицької громади м. Москви “Різдва Пресвятої Богородиці” 

було високоосвічене, складало в основному високопрофесійну інтелігенцію[16]. 

На привеликий жаль діяльність цієї громади з 1891 року до 1922 року нам мало відома, і потребує 

подальшого дослідження[17]. 
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